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INTRODUCERE 

Familia Formicidae numără peste 12.700 de specii descrise, răspândite pe toate 

continentele cu excepţia Antarcticii. Numeroase studii au fost întreprinse, în vederea 

desluşirii misterelor care stau în spatele mecanismelor acestor insecte sociale. Studiile 

variază de la genetică la filogenie, de la ecologia comportamentului la ecologia 

comunităţilor. 

În ecologie importanța furnicilor este reflectată prin omniprezența lor și prin 

numărul mare de interacțiuni în cadrul unei comunități ecologice. Ca atare, cercetarea 

furnicilor a adus contribuții semnificative privind înțelegerea proceselor evolutive în 

cazul insectelor, a modelelor de diversitate la scară globală, a interacțiunilor intra- și 

interspecifice, dar și a răspunsurilor ecosistemelor la diverse modificări (WILSON, 2010). 

În cadrul ecosistemului forestier, comunitățile de furnici reprezintă o componentă 

importantă, datorită rolurilor pe care acestea le îndeplinesc în dispersia semințelor, 

modificarea pH-ului solurilor, ca prădători generali etc.  

Interesante, sub aspectul mecanismelor, sunt cercetările concentrate pe efectele pe 

care perturbările extreme (incendii, defrișări, exploatări miniere) le au asupra 

comunităților de furnici și răspunsul produs de acestea. 

Efectele tăierilor rase asupra comunităților de plante, dar și asupra multor grupe  

de vertebrate și nevertebrate, sunt bine cunoscute. Totuși în cazul comunităților de 

furnici, există date sporadice despre efectul tăierilor rase în special în cazul pădurilor de 

foioase.  

Astfel, ne-am propus să cercetăm succesiunea secundară în cazul tăieturilor de 

păduri de foioase in Transilvania, prin cercetarea unor cronosecvențe începând cu 

stadiul de tăiere rasă până la stadiul de pădure matură. În paralel, am urmărit și 

succesiunea comunităților de plante în vederea stabilirii eventualelor corelații între cele 

două comunități de-a lungul succesiuni. Au fost investigate și relațiile intra și 

interspecifice ce au loc în cadrul diferitelor stadii succesionale din Transilvania. 

 Nu în ultimul rând ne-am propus să investigam mirmecofauna din păduri de 

foioase din diferite regiuni ale României (Transilvania, Banat și Dobrogea) în vederea 

stabilirii structurii și compoziției comunităților de furnici din aceste ecosisteme 

forestiere. 
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CAPITOLUL 1: SUCCESIUNEA ECOLOGICĂ 

 “An understanding of ecological succession provides a  

basis for resolving man’s conflict with nature” Eugene Odum (1969) 

 

MCINTOSH (1980) afirma: „Succesiunea reprezintă unul dintre cele mai vechi şi totuşi 

în anumite moduri, uşor de confundat concepte ecologice. Încă de la primele teorii ale lui 

H.C. Cowles şi F.E. Clements la începutul anilor 1900, mii de descrieri, interpretări ale 

succesiunii au fost publicate şi au generat multe controverse neconcludente”. Deşi 

pesimist, acest citat ar trebui să fie recepţionat ca fiind un aspect al complexităţii 

fenomenului care este departe de a fi înţeles pe deplin şi prognozabil. 

Succesiunea ecologică poate fi definită ca fiind procesul ireversibil de trecere a 

unui sistem ecologic prin diferite faze, de la formare şi până la maturizarea lui ca 

rezultat al interacţiunilor dintre biocenoză şi biotop. Acest proces complex se 

caracterizează prin înlocuirea speciilor, schimbarea condiţiilor de existenţă şi prin 

apariţia speciilor adiţionale sau prin remanierea structurală cantitativă a comunităţilor. 

Ordinea succesională include diferite stadii care pot fi teoretic recunoscute în orice tip 

de succesiune. Fiecare stadiu reprezintă o unitate de dezvoltare caracterizată prin 

condiţii fizico-chimice proprii, ecoclimă deosebită şi comunităţi distincte (ODUM 1971).  

Deși conceptul de ecologie a fost propus de un zoolog (E. Haeckel), descrierea și 

caracterizarea succesiunii ecologice a fost realizată de către botaniști. 

Conform cercetărilor lui CLEMENTS (1916), se disting 6 stadii succesionale: 1. 

denudare, 2. pionierat (imigrare), 3. colonizare (eceză), 4. competiţie interspecifică, 

5. reacţie biocenotică, 6. stabilizare (climax). 

În 1926, GLEASON afirma că “o asociere nu este un organism, nici măcar o unitate de 

vegetație, ci mai degrabă o coincidență”. Modelul propus de Gleason a fost mult mai 

complex și mai puțin determinist decât cel clemențian. În acest context, speciile apar 

împreună într-o zonă dată, ca rezultat al valențelor lor ecologice și nu pentru că fac parte 

integrantă dintr-un superorganism.  
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De-a lungul timpului, ecologi precum TANSLEY (1935), WHITTAKER (1953) au 

dezvoltat abordările lui Gleason privind succesiunea. Însă efectele teoriilor lui Clements 

au fost continuate de ODUM (1969) care a propus teoria dezvoltării ecosistemului. 

CONNELL & SLATYER (1977) au reformulat o serie de modele și aspecte privind 

succesiunea. Acestea aveau la bază ideea conform căreia compoziția inițială a 

comunităților este determinată de speciile pionere care produc numeroase semințe, care 

germinează și au o rată de creștere rapidă.  

TILMAN (1985) a propus teoria proporției resurselor, care presupune că fiecare 

specie de plante este un competitor superior pentru o anumită proporție a resursei și 

care prognozează faptul că modificarea compoziției comunităților ar trebui să aibe loc 

atunci când disponibilitatea relativă a două sau mai multe resurse limitante se modifică.  

Studii recente privind succesiunea, cel puţin în cazul vegetaţiei, consideră că 

accentul trebuie pus pe  discipline  precum biologia solului, ecologia speciilor invazive, 

ecologia comunităţilor, ecologia peisajelor, pertubări şi studii asupra rezilienţei 

(HASTINGS et al. 2007; HOBBS et al. 2007; WALKER et al. 2007)  

Conform teoriei clasice, succesiunea se opreşte atunci când se ajunge la un stadiu 

de echilibru [“steady steate”] între ceea ce înseamnă factori abiogeni şi biogeni. Acest 

punct final poartă denumirea de climax. Acesta nu reprezintă un punct final static, ci 

mai degrabă stadiu de echilibru dinamic. Un ecosistem aflat în stadiul de climax, cel 

puțin în teorie, este caracterizat de o stabilitate ridicată, mai puțin în cazul unor 

perturbări majore externe (POJAR et al. 1991).  

De fapt, este foarte dificilă identificarea unei comunități stabile de climax în natură. 

În cazul succesiunii pajiștilor abandonate, pentru a ajunge la climax sunt necesari 100 –

500 de ani, dar viitoare incendii sau fenomene climatice extreme pot apărea astfel că 

procesul succesiuni nu va fi complet. Cazul comunităților din pădurile temperate nordice 

sau tropicale, este cunoscut în acest sens, deoarce aceste ecosisteme încă se regenerează 

după ultima glaciațiune. Astfel rămâne o întrebare deschisă dacă climaxul vegetației este 

adesea atins în natură (BEGON et al.  2009). 

Astăzi, o serie de teorii au fost dezvoltate referitoare la climax și mecanismele 

succesiunii. În ecologie, teoria stadiilor stabile alternative prognozează că ecosistemele 

pot exista sub multiple stării (seturi unice de factori abiogeni și biogeni). 
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Aceste stadii alternative sunt non-tranzitorii, astfel fiind considerate stabile pentru 

perioade importante de timp. Ecosistemele pot trece de la o stare la alta, în ceea ce se 

cheamă “shift”, adică o schimbare de fază sau de regim, atunci când există o perturbare. 

Această teorie a fost propusă de LEWONTIN (1969, ap. SCHEFFER et al. 2001), dar 

autori precum HOLLING (1973), SUTHERLAND (1974), MAY (1977), and SCHEFFER et al. 

(2001) împărtășesc aceeași viziune. 

Verificarea existenței acestor stări stabile alternative are un efect direct asupra 

managementului ecosistemelor. Atunci când aceste stări există, modificările graduale ale 

factorilor de mediu tind să aibe un efect redus asupra sistemului până când un prag este 

atins, moment în care se poate produce o schimbare catastrofică. Înțelegerea naturii 

acestor praguri poate sprijini elaborarea programelor de monitorizare, restaurărilor 

ecologice și alte decizii privind managementul ecosistemelor (BEISNER et al. 2003). 

Toate ecosistemele sunt expuse unor modificări graduale în ceea ce privește 

climatul, cantitatea de nutrienți, fragmentarea habitatului sau exploatarea biotică. În 

general, se presupune că natura răspunde gradual la aceste modificări, într-o manieră 

prognozabilă. Totuși studii asupra lacurilor, recifelor coralieri, oceanelor, pădurilor și  

zonelor aride au arătat faptul că această modificare prognozabilă poate fi întreruptă 

brusc poate fi orientată către o stare contrastantă. O serie de evenimente pot declanșa 

aceste permutări, însă recent a fost dovedit că pierderea rezilienței este cea care permite 

permutarea într-o stare alternativă (SCHEFFER et al. 2001).  

Modelul care, poate cel mai bine, a fost utilizat de către ecologi pentru a descrie 

succesiunea la reprezentat pădurea. Este bine cunoscut faptul că atunci când o 

perturbanță (incendiu, tăiere rasă) afectează o pădure, se va declanșa o succesiune 

secundară în care speciile pioniere (oportuniste) vor încerca să colonizeze noul habitat 

având strategii de tipul r. Odată cu închiderea coronamentului, regimul de lumină are un 

efect evident asupra acestor specii, moment oportun pentru speciile tolerante, cu 

strategie de tip k, să intre în competiție cu speciile oportuniste. Nu există un singur 

model care să caracterizieze succesiunea în cazul ecosistemelor forestiere datorită 

varietății de factori care influențează acest proces.  

Pe plan ecologic se recunoaşte că pădurea este cea mai complexă şi mai puternică 

comunitate de viaţă din domeniul terestru. “Nici unul din ecosistemele vieţii terestre nu 

a realizat un echilibru biologic atât de complex, atât de cuprinzător, atât de intens şi de 
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amănunţit articulat în corelaţiile sale cu flora, cu fauna, cu solul şi cu clima, ca însăşi 

pădurea cu copacii săi înalţi şi longevivi, a căror supremaţie ecologică determină o reţea 

de infinite compensări desfăşurate într-o detaliată şi severă ierarhie biologică. 

Tulburarea lui dezlănţuie nebănuite repercursiuni în reţeaua interdependenţelor 

ecologice” (POP 1973, ap. GIURGIU 1978).  

În cadrul acestui ecosistem extrem de complex, dincolo de evidenta stratificare a 

vegetației, comunitățile de animale, în special de nevertebrate, reprezintă o componentă 

esențială (NIEMELÄ 1997). 

În acest context, comunitățile de furnici (Hymenoptera: Formicidae) reprezintă 

o componentă intrinsecă a acestui sistem. Este bine cunoscut că aceste comunități sunt 

considerate “ingineri ai ecosistemelor” (FROUZ & JILKOVÁ 2008) având o serie de efecte 

deopotrivă pozitive și negative asupra ecosistemelor forestiere. În general, mușuroaiele 

speciilor de Formica s. str. produc o schimbare a pH-ului solului, spre o valuare neutră.  

Recent, DEL TORO et al. (2012) au sintetizat, pe baza studiilor efectuate până în 

prezent, serviciile pe care comunitățile le oferă sau le mediază în diferite ecosisteme. 

Dintre acestea enumerăm: controlul biologic al dăunătorilor, ciclarea nutrienților, 

bioindicatori, polenizare, dispersia semințelor etc. 
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CAPITOLUL 2: SUCCESIUNEA COMUNITĂŢILOR DE 
FURNICI 

 “From scorching, barren deserts to humid tropical forests, from deep in the 

soil to high in the tree canopies, ants are everywhere!” 

E.O Wilson (2010) 

 

 Furnicile reprezintă un caz interesant al succesiunii. Specii cohabitante au cerinţe 

ecologice similare, iar competiţia pentru spaţiu şi resurse este la fel de accentuată ca în 

cazul plantelor (HÖLLDOBLER & WILSON 1990, ANDERSEN 1995).  

Succesiunea comunităţilor de furnici este în general studiată prin comparaţii 

simultane a variate habitate reprezentând diferite stadii succesionale, cunoscută în 

literatură ca SFT (Space for Time substitution, PICKETT sensu 1989), adică înlocuirea 

variabilei timp cu variabila spațiu. Această metodă a permis realizarea a numeroase 

studii (BOOMSMA & VAN LOON, 1982, VESPÄLÄINEN & PISARSKI, 1982, ZORRILLA et al., 1986; 

GALLÉ 1991, ACOSTA et al. 1992, JÁRDÁN et al. 1993, MARKÓ 1999, VESPÄLÄINEN et al. 2000,  

ZETTLER et al. 2004, DAUBER & WOLTERS 2005, DAUBER & SIMMERING 2006, PALLADINI et al. 

2007, DEKONINCK et al. 2008, BABIK et al. 2009, VELE et al. 2011, CZECHOWSKI et al. 2013). O 

altă metodă pentru a studia succesiunea presupune studii de lungă durată pe 

transformări succesionale ale populaţiilor de furnici sau a grupărilor lor în habitate 

particulare datorită răspândirii pe termen lung a dinamicii proceselor comunităţilor. 

Această abordare a generat mai puține studii în Europa (GALLÉ 1981, GALLÉ et al. 1993). 

În ciuda faptului că în pădurile din vestul şi centrul Europei, furnicile reprezintă o 

parte importantă a artropodelor active în sol (CZECHOWSKI et al. 1995) şi au un rol major 

în descompunerea biologică a materiei organice moarte (SEIFERT 1996, GOTELLI & ELLISON 

2002) şi dispersia seminţelor (GORB & GORB 1999), studii pe termen lung care să 

aprofundeze efectele succesiunii în cazul pădurilor şi al împăduririlor sau altor categorii 

de management al pădurilor, a comunităţilor de furnici, sunt o raritate (CZECHOWSKI et al. 

1995, SCHLICK- STEINER et al. 2005).  

 Una din cele mai clasice abordări privind ecologia comunităţilor o reprezintă 

identificarea relaţiilor dintre compoziţia grupărilor ecologice şi proprietăţile habitatelor 
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lor (ALVARADO 2000). Peisajul determină prezența unor potențiali colonizatori, dinamica 

lor populațională și capacitatea lor de a coloniza diferte fragmente ale peisajelor. 

Factorii locali determină caracterul adecvat al habitatelor (EGGLETON et al. 2005, 

SUMMERVILLE & CRIST 2008). 

În tăieturi, comunitățile nu sunt afectate doar de vârsta habitatului, ci și de 

istoricul tăierilor din zonele învecinate. Specii de furnici au fost mai abundente în 

habitatele forestiere tinere, iar comunitățile de furnici au fost afectate mai degrabă de 

condițiile habitatelor la scară spațială mare (VELE et al. 2011). 

Factorii importanți care afectează succesiunea sunt pe de o parte factori locali 

precum surse de hrană, cantitatea de lumină disponibilă, vârsta sitului, dar și factori 

care acționează la nivel regional cum este distanța până la următoarea pădure sau până 

la următorul habitat deschis (VELE et al. 2011). 

În cazul pădurilor de conifere, succesiunea comunităților de furnici a fost intens 

studiată (PUNTILA et al.  1991, CZECHOSWKI et al. 1995, VEPSÄLÄINEN et al. 2000, ZETTLER et 

al. 2004, PALLADINI et al. 2007, VELE et al. 2011, etc.). 

Tăieturile în general, au avut efecte semnificative asupra comunităților de furnici. 

PALLADINI et al. (2007), au arătat că abundența și numărul de specii au fost semnificativ 

mai mari în cazul tăieturilor și stadiilor tinere corelate fiind cu variabilitatea 

coronamentului. 

Tăieturile afectează negativ coloniile unor specii dominante din genul Formica 

s.str.. Astfel, modificări ale dimensiunii indivizilor (ex. lățimea capului) au survenit în 

urma tăierilor rase. Acest lucru este cauzat de reducerea substanțială a resurselor 

trofice (ex. afide) o dată cu înlăturarea arborilor (PUNTTILA et al., 2004);, cauzând o 

scădere a conținutului de grăsimi din corpul lucrătoarelor (SORVARI & HAKKARAINEN, 

2009).  În consecință dimensiunea generală a mușuroaielor este afectată și implicit 

capacitatea de producție a formelor sexuate (SORVARI & HAKKARAINEN, 2005).   

În cazul pădurilor de foioase, unde specii ale genului Formica s. str sunt mai puțin 

dominante sau absente, efectele tăieturilor asupra comunităților de furnici sunt mai 

puțin cunoscute (SZUJECKI et al. 1978, LYNCH 1981, DEKONINCK et al. 2008, BABIK et al. 
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2009). În acele păduri, dominante sunt specii aparținând subfamilei Myrmicinae, iar 

Myrmica ruginodis este una din cele mai comune specii (DEKONINCK et al. 2008).  

 BABIK et al. (2009) au arătat că diversitatea  a fost mai mare în cazul tăieturilor 

comparativ cu interiorul pădurii. Factorul decisiv responsabil a fost heterogenitatea 

ridicată a habitatului creat (diversitatea mare de microhabitate): zone cu insolație 

ridicată cu vegetație redusă, alternând cu zone umbrite de arbuști sau vegetație densă. 

 În stadiile târzii ale succesiunii, în pădurile mature, o serie de factori sunt 

esențiali în structurarea comunităților de furnici: gradul de acoperire cu arbori și arbuști 

și dezvoltarea litierei. În pădurile tinere, gradul de acoperire cu vegetație ierboasă este 

important pentru comunitățile de furnici  (DEKONINCK et al. 2008). 

Un factor limitant extrem de important, în stabilizarea speciilor tipice de pădure 

într-o nouă pădure după 50-100 sau chiar 150 de ani, este lipsa lemnului mort sau a 

arborilor căzuţi şi a lipsei resurselor (PUNTILLA et al. 1994).  

 Rolul relaţiilor intra- şi interspecifice în structurarea comunităţilor de furnici este 

bine cunoscut (SAVOLAINEN & VEPSÄLÄINEN 1988, SAVOLAINEN et al. 1989, PUNTILA et al. 1991, 

1996, CZECHOWSKI 2000, VEPSÄLÄINEN et al., 2000, CZECHOWSKI & VEPSÄLÄINEN 2001, 

CZECHOWSKI & MARKÓ 2006), deși a fost recent pus sub semnul întrebării (LESSARD et al. 

2012, CERDA et al. 2013). 

Principalii inamici ai furnicilor sunt... alte furnici. Majoritatea speciilor sunt 

omnivore şi sunt generaliste în toate aspectele.  

Dat fiind faptul că furnicile sunt specii sociale, având o organizare internă, cu o 

împărţire a rolurilor în colonie, casta care caută hrana, frecvent întâlnește competitori. 

Abundenţa ridicată a furnicilor şi a activităţilor sale necesită un consum mare de energie 

fapt ce determină o presiune imensă a furnicilor asupra mediului şi în cosecinţă asupra 

altor specii de furnici. Furnicile sunt în competiţie pentru spaţii de muşuroaie, iar 

distribuţia spaţială a coloniilor se adaugă la acţiunile lor competitive (CZECHOWSKI & 

MARKÓ 2005). 

În termeni evoluţionişti, competiţia duce la teritorialism şi la dezvoltarea unei 

ierarhii dominante interspecifice. Speciile de furnici sunt ierarhic distribuite pe baza 

organizării sociale a coloniilor (mărimea coloniei, densitatea castei care caută hrana, 
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eficienţa recrutărilor). După SAVOLAINEN et al. (1989) există trei nivele ale ierarhiei 

competiționale: dominante, subdominante şi subordonate. De precizat că speciile 

subdominante, deși nu sunt teritoriale, ele devin agresive când este vorba de 

exploatarea unei resurse trofice, fiind capabile să ajungă la densități mari acolo unde 

speciile dominante lipsesc sau se află într-o distribuție spațială mozaicată (ARNAN et al. 

2011). Mai mult, acolo unde speciile teritoriale lipsesc în întregime, speciile non-

teritoriale urcă un nivel în cadrul ierarhiei competiționale (SAVOLAINEN et al. 1989, ARNAN 

et al. 2011). 

Colonizarea de către furnici a siturilor miniere sub diferite regimuri de 

management al pădurilor indică faptul că aceste comunităţi de furnici sunt capabile să 

„recupereze” şi să se instaleze în astfel de habitate (BISEVAC & MAJER 1999, DUNGER et al. 

2001, HOLEC & FROUZ 2005, OTTONETTI et al. 2006). Totuşi sunt câteva studii care tratează 

modul în care insectele sociale reacţionează la măsuri de restaurare cum este 

succesiunea naturală (DUNGER et al.  2001), reîmpăduriri (WATT et al. 2002) şi alte 

măsuri de management al pădurilor (MAETO & SATO 2004, DECKONICk et al. 2008). 

Alte studii în schimb arătă că acolo unde coloniile unor specii dominante precum 

Formica s.str. sunt abundente, tăieturile au un efect semnificativ negativ.  În cazul speciei 

F. aquilonia a fost observat un grad ridicat de agresivitate între coloniile vecine rezultat 

în urma lipsei de orientare spațială și a scăderii potențialelor resurse trofice. În schimb, 

în stadiile târzii ale succesiuni acest lucru nu se întâmplă (SORVARI & HAKKARAINEN 2004).   

Primul studiu privind succesiunea comunităților de furnici a fost întreprins de 

MARKÓ (1999) şi se referea la succesiunea şi modificările biodiversităţii în cazul 

tăieturilor de păduri de molid din Carpaţii Orientali. Au fost studiate căile succesionale și 

modificările care intervin în structura comunităţilor de furnici, relaţiile dintre 

succesiunea vegetaţiei şi cea a comunităţilor de furnici. Un al doilea studiu a tratat 

succesiunea comunităţilor de furnici şi a vegetaţiei pe zone miniere (KISS & MÁTIS 2002).  

Ultimul studiu a tratat succesiunea pe terenuri agricole (NÉMET et al. 2007). 

Autorii au analizat modificările diversităţii comunităţilor de furnici în paralel cu cea a 

vegetaţiei în cazul terenurilor agricole de diferite vârste. 
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OBIECTIVELE CERCETĂRII 

Scopul cercetării noastre îl constituie elucidarea mecanismelor şi fenologiei care 

stau la baza succesiuni comunităţilor de furnici în cazul tăieturilor de păduri de foioase. 

În vederea realizării scopului, ne-am propus o serie de obiective pe perioada studiului. 

 Cum se caracterizează succesiunea comunităţilor de furnici pe tăieturi de păduri de 

foioase?  

 O2: Există corelaţii între succesiunea vegetală şi cea a comunităţilor de furnici şi la 

ce nivel?  

 O3: Care sunt factorii extrinseci (ex. structura vegetaţiei) şi factori intrinseci (ex. 

competiţia) care influenţează căile succesiunii şi în ce măsură?  

 O4: Există diferenţe intra-regionale în Transilvania şi inter-regionale (Dobrogea, 

Banat) în ceea ce priveşte compoziţia comunităţilor de furnici?  

 O5: Care va fi impactul tăierilor rase asupra comunităților de furnici?  
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CAPITOLUL 3: ZONA STUDIATĂ, MATERIAL ȘI 
METODE 

3.1. ZONA STUDIATĂ 

 În vederea atingerii obiectivelor propuse am ales pentru studierea succesiunii 

comunităților de furnici, două zone din Transilvania, respectiv, Dumbrăveni (jud. Sibiu) 

și împrejurimile localității Cluj-Napoca (jud. Cluj). În cadrul acestor zone au fost 

investigate cronosecvențe reprezentând situri de vârste diferite (Fig. 3.1). 

 

Fig. 3.1. Localizarea punctelor de colectare în Transilvania 
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3.1.1 Păduri din împrejurimile localității Dumbrăveni (județul Sibiu) 

Siturile studiate din Dumbrăveni sunt localizate în microregiunea ,,Podișul 

Mediașului’’ (Fig. 3.2).  

 
Fig. 3.2. Localizarea punctelor de colectare în Dumbrăveni (modificat după google.earth, 

codurile sunt explicate în text) 
 

 

Siturile investigate 

 

Habitatele investigate, au vârste diferite după cum urmează: clasa de vârstă 1 [AC1] 

– sit cu tăiere rasă; clasă de vârstă 2  [AC2] – 2 ani după tăierea rasă; clasă de vârstă 15 

[AC15] – pădure de 15 ani ; clasă de vârstă 35 - [AC35] – pădure de 35 ani; clasă de vârstă 55  

[AC55] – pădure de  55 ani; clasă de vârstă 70 [AC70] – pădure de 70 de ani; clasă de vârstă 

120 - [AC120] – pădure de 120 de ani. Alte 2 situri care au fost cercetate sunt reprezentate 

de pajiști secundare (F1 și F2), care au fost considerate ca habitate a căror specii pot 

coloniza habitatele noi apărute (ex. tăieturile de pădure). Adițional au fost colectate date 

dintr-o pădure cu termofilă cu Quercus pubescens de 120 de ani [AC120*] (Fig. 3.3 -3.7.). 
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Fig. 3.3 Siturile AC1(stânga) și AC2 (dreapta) 

 

 
Fig. 3.4 Siturile AC15 (stânga) și AC35 (dreapta) 

 

 
Fig. 3.5 Siturile AC55 (stânga) și AC70 (dreapta) 
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Fig. 3.6 Siturile AC120 (stânga) și AC120* (dreapta) 

 

  
Fig. 3.7 Siturile F1 (stânga) și F2 (dreapta) 

 

3.1.2 Păduri din împrejurimile localității Cluj-Napoca (județul Cluj) 

A doua cronosecvență a fost cercetată în pădurea Hoia, aflate în proximitatea 

municipiului Cluj-Napoca (Fig. 3.8). 

 

Siturile investigate 

 

Habitatele investigate au fost: clasă de vârstă 1 [AC1] – 1 an după tăierea rasă; clasă de 

vârstă 5 - [AC5] – 5 ani după tăierea rasă; clasă de vârstă 10  [AC10] – pădure de 10 

ani; clasă de vârstă 60 - [AC60] – pădure de 60 ani; clasă de vârstă 120 [AC120] – 

pădure de 120 de ani. Adițional a fost investigată și o pășune (P) (Fig. 3.9 -3.11.). 
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Fig. 3.8 Localizarea siturilor din Cluj-Napoca (modoficat după google.earth.com, codurile sunt 

explicate în text) 
 

 
Fig. 3.9 AC1 (stânga) și AC5 (dreapta) 

 

  
Fig. 3.10 AC10 (stânga) și AC60 (dreapta) 
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Fig. 3.11 AC120 (stânga) și P (drepta) 

 
 

3.1.3 Păduri din diferite regiuni ale României 

Pentru realizarea obiectivului IV am investigat păduri din diferite regiuni ale 

României (Fig. 3.12). Astfel, în Transilvania au fost selectate trei situri din Pădurea 

Dumbrava Sibiului (județul Sibiu), în Banat, 3 situri din pădurea “Izvoarele Nerei” și trei 

din pădurile de la Anina, iar în Dobrogea, 3 situri din pădurile de pe Dealurile 

Niculițelului. 

Dealurile Niculițelului (Dobrogea) 

 Habitatele forestiere investigate în Dealurile Niculițelului sunt parte a două arii 

protejate suprapuse: ROSCI0201 (Podişul Nord. Dobrogean) și ROSPA0073 (Măcin-

Niculițel) (Fig. 3.13). 

Izvoarele Nerei  și Anina (Banat) 

Una din cele mai întinse păduri virgine rămase în Europa este conservată în 

Rezervaţia Naturală „Izvoarele Nerei”, parte integrantă a Parcului Naţional Semenic –

Cheile Caraşului. Rezervaţia acoperă aproximativ 5000 ha şi este formată din păduri 

virgine pure de fag. Compoziţia este monospecifică, reprezentată de fag (TURCU 2012). 

Dintre speciile ierboase apar Athyriumfilix-femina și Luzula sylvatica (Fig. 3.13). 

 

Pădurea Dumbrava Sibiului (Transilvania) 

Pădurea Dumbrava Sibiului este parte integrantă din Depresiunea Sibiului fiind 

situată la sud-vest de municipiul Sibiu la o altitudine cuprinsă între 433 m și 604 m 

(BUCŞA 1998). Conform SCHNEIDER-BINDER (1973) încadrează stejaretul din Pădurea 

Dumbrava asociației Querco robori-Carpinetum Soo et Pocs (1931, 1957) (Fig. 3.14). 
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Fig. 3. 12Localizarea punctelor de colectare în România 

      
 Fig. 3.13 Situl forestier din dealurile Niculițelului (stânga) și din Izvoarele Nerei (dreapta) 

 

  
Fig. 3.14 Situl forestier din Anina (stânga) și din Izvoarele Nerei (dreapta) 
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3.2 MATERIAL ȘI METODĂ 

3.2.1 Analiza compoziției comunităților de furnici 

În vederea analizării compoziției comunităților de furnici din cronosecvențele din 

cele două locații, Dumbrăveni și Cluj-Napoca, a fost utilizată metoda capcanelor Barber. 

Au fost instalate 16 capcane în fiecare sit, într-o rețea de 4 X 4, la distanță de 5 metri) 

Capcanele au fost umplute cu o soluţie de apă şi antigel, 1:1. Acestea au fost ridicate 

după 10 zile. Probele au fost colectate în trei perioade în 2011 (mai, iulie și septembrie).  

Un design similar  a fost aplicat pentru cercetararea comunităților de furnici din păduri 

de foioase din diferite regiuni ale României (Banat, Transilvania and Dobrogea). În 

fiecare din aceste regiuni au fost ampasate 16 capcane în trei situri forestiere. A fost 

întreprinsă o singură campanie de teren în iulie 2012. 

Furnicile au fosts identificate utilizând cheile de determinare: CZECHOWSKI et al. 

(2002), SEIFERT (2007) și CZECHOWSKI et al. (2012). Materialul mirmecologic se află în 

colecţia personală, iar pentru analizele statistice au fost considerate doar lucrătoarele. 

 
3.2.2 Analiza compoziției comunităților de plante 

În paralel cu studierea succesiunii comunităților de furnici a fost investigată și 

succesiunea comunităților de plante. Astfel, pentru fiecare aspect sezonier s-au realizat 

câte 3 relevee fitocenologice, (în cazul siturilor de pajiște suprafața releveului a fost de 

25 m², iar pentru habitatele forestiere de 400 m².Majoritatea speciilor au fost 

identificate în teren cu ajutorul determinatoarelor de plante CIOCÂRLAN (2009) și SPETA & 

RÁKOSY (2010).  

 

3.2.3 Analiza relațiilor interspecifice 

În 2011, în locurile unde au fost amplasate capcanele Barber au fost amplaste 

puncte de observație cu momeli artificiale pentru a observa relațiile intra și 

interspecifice. Momeala folosită a fost reprezentată de un mixt 2:1, ton în suc propriu și 

miere polifloră, pentru a caracteriza întreg spectrul trofic al furnicilor.  Au fost notate 

speciile, numărul de indivizi și tipul interacțiunilor timp de 1 minut în fiecare sit în două 

ture de observație: 9:00 - 10:00 - 11:00 și  17:00 -18:00 - 19:00. 
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3.3 PRELUCRAREA STATISTICĂ A DATELOR 

Datele din cele două cronosecvențe vor fi analizate sub diverse aspecte: 

compoziția comunităților, analiza diversității și analiză multivariată. Diferențele între 

stadiile succesionale în termeni de compoziția comunităților vor fi testate cu o analiza de 

tip permANOVA (5000 de permutații, distribuție Poisson). Asemănările între diferitele 

stadii succesionale vor fi analizate cu rutina NMDS (indice de similaritate Bray-Curtis). 

În cazul comunităților de plante au fost întreprinse analize similare. Corelațiile între cele 

două comunități, de plante și furnici, vor fi analizate cu testul Mante. În vederea 

efectuării analizelor antemenționate vom folosi softurile PAST (HAMMER et al. 2001) și R 

(R CORE TEAM 2012). 
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CAPITOLUL 4: REZULTATE 

 

4.1. ANALIZA FAUNISTICĂ 

În urma campanilor de teren efectuate în 2011 și 2012, au fost identificate 35 

specii de furnici aparținând la 15 genuri şi 3 subfamilii (Tab. 4.1). 

Majoritatea speciilor sunt comune pentru România. Totuși, câteva specii reprezintă 

noutăți faunistice pentru Transilvania și/sau România. Myrmica gallienii, a fost recent 

publicată ca prima semnalare în România (CZEKES et al. 2012), iar Aphaenogaster 

subterranea care a fost prima oară semnalată în Transilvania. O ultimă noutate faunistică 

o reprezintă una din specile din grupul criptic “caespitum” și anume Tetramorium sp C. 

(TĂUȘAN et al. in prep b). 

 

4.2. SUCCESIUNEA COMUNITĂŢILOR DE FURNICI PE TĂIETURI DE PĂDURI 
DE FOIOASE 

4.2.1 Cronosecvenţa în pădurile din Dumbrăveni 

În urma investigațiior mirmecologice din 2011, în localitatea Dumbrăveni au fost 

identificate 22 de specii. Pe baza datelor din capcanele Barber, în siturile investigate, 

specia cea mai abundentă este Myrmica ruginodis, care este prezentă în fiecare stadiu 

succesional (excepție AC15). Dominanța speciei este confirmată și de prezența sa în 

cadrul observațiilor cu momeli. Pe lângă M. ruginodis, o serie de alte specii au fost 

identificate aproape în fiecare dintre situri: Temnothorax crassispinus, Lasius platythorax 

și Stenamma debile. 

O situația aparte a fost înregistrată în situl AC120*, unde datorită caracterului 

termofil al pădurii a fost colectată specia Aphaenogaster subterranea. Până în prezent  

este considerat cel mai nordic punct al speciei (Fig. 4.1) deși în literatură există o 

semnalare din Poiana Stampei (CÎRDEI et al. 1969). Datorită cerințelor speciei pentru 

temperatură și umiditate, specia nu poate fi prezentă într-un habitat din zona montană, 

în păduri de conifere (TĂUȘAN et al. 2011). Mai mult, posibila confuzie cu specia mai 

comună, Stenamma debile ne determină să excludem prezența speciei din aceea zonă. De 
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notat este prezența speciei Aphaenogaster subterranea în alte două situri adiționale 

(AC1 și AC55).  

 

Fig. 4.1 Distribuția actuală a speciei Aphaenogaster subterranea în România (cerc– semnalări noi, 
triunghi – date publicate) (modificat după TĂUȘAN et al. 2011) 

 

Analizând numărul de specii de-a lungul stadiilor succesionale observăm că în cele 

două tăieturi este înregistrat numărul cel mai mare de specii (9) după care în toate 

habitatele forestiere se înregistrează un număr scăzut de specii. Excepție o face situl 

AC55 unde au fost identificate de asemenea 9 specii. Modificarea numărului de indivi de-

a lungul cronosecvenței urmărește un trend similar modificării numărului de specii. În 

ultimul sit, numărul de specii scade, iar numărul de indivizi crește (Fig. 4.2). 

Utilizând analiza de tip permANOVA (5000 de permutații), cele 7 situri forestiere 

diferă semnificativ (p=0.00039, F=5.9, Df=6) sub aspectul compoziției comunităților de 

furnici.  
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Fig. 4.2. Modificări ale numărului de specii și indivizi de-a lungul succesiunii (codurile pentru situri 
sunt explicate în text) 

 

Referitor la fenologia comunităților de furnici, tăieturile prezintă același tipar, 

înregistrând valoarea maximă în sezonul de primăvară (Fig. 4.3). Tăietura AC1 este 

caracterizată și de numărul cel mai mare de indivzi (pe baza datelor din capcanele 

Barber). Situația este similară și pentru AC35, însă abundența numerică este scăzută față 

de tăieturi. AC15 și AC70 prezintă o fenologie similară cu un maxim în sezonul de 

toamnă (septembrie).   

 

Fig. 4.3 Dinamica sezonieră a comunităților de furnici din stadiile succesionale din Dumbrăveni 
(codurile pentru situri sunt explicate în text) 
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4.2.2Cronosecvenţa în pădurea Hoia (Cluj-Napoca) 

În urma investigațiilor mirmecologice din 2011 în localitatea Cluj-Napoca, au fost 

identificate 18 specii. Dacă în siturile din Dumbrăveni, dominantă a fost specia Myrmica 

ruginodis, în siturile din pădurea Hoia aceasta este înlocuită de M. rubra. M. ruginodis, a 

fost colectată, de asemenea în toate stadiile succesionale, însă cu o abundența numerică 

mult mai mică decât a speciei M. rubra. Mai mult, M. ruginodis, a fost prezentă pe momeli 

doar în situl AC1, lipsind în toate celelalte situri. 

În cazul tăieturilor (AC1 și AC5), notabilă este prezența speciilor Camponotus vagus 

și Formica sanguinea, două specii care preferă acest tip de habitate. De-a lungul 

succesiunii aceste specii sunt eliminate. În AC5 apar 4 specii de Myrmica, M. gallienii, M. 

rubra, M. ruginodis și M. scabrinodis. M. gallienii (specie recent semnalată) și M. 

scabrinodis nu apar în stadiile târzii ale succesiunii. Similar situației prezentate în cazul 

pădurilor din Dumbrăveni, situl AC10 este caracterizat printr-o diversitate și abundență 

scăzută. În stadiile târzii (AC60 și AC120), mirmecofauna este reprezentată doar de 

specii tipice de pădure M. rubra, M. ruginodis, Stenamma debile și Temnnothorax 

crassispinus. 

 Referitor la analiza de diversitate observăm că numărul maxim de specii este 

înregistrat în tăietura AC5 (13 specii). După închegarea coranamentului, numărul de 

specii scade spre stadiile târzii ale succesiunii, ajungând la 5 specii în cazul pădurii 

mature (AC120). Modificarea numărului de indivi de-a lungul cronosecvenței urmărește 

un trend similar modificării numărului de specii. Numărul maxim de specii și de indivizi 

se înregistrează în AC2. Numărul de specii continuă să scadă până la ultimul stadiu 

succesional AC120. În schimb, numărul minim de indivizi apare în AC10, după care 

există o creștere spre AC60 (Fig. 4.4). 

Utilizând analiza de tip permANOVA (5000 de permutații), cele 5 situri forestiere 

diferă semnificativ (p=0.06, F=2.05, Df=4) sub aspectul compoziției comunităților de 

furnici.  

Analizând dinamica comunităților de furnici, observăm că exceptând tăietura 

AC1, în toate siturile valoarea maximă  a numărului de indivizi apare în sezonul de vară 

(iulie), urmat de cel de toamnă (septembrie). În cazul sitului AC1, în sezonul de 

primavară (mai) este înregistrată activitatea maximă a comunităților de furnici. 
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Activitatea minimă este caracteristică sitului AC10, în sezonul de primăvară nici un 

individ nu a fost colectat cu capcanele Barber (Fig. 4.5). 

 

 

Fig. 4.4 Modificări ale numărului de specii și indivizi de-a lungul succesiunii (codurile pentru situri 
sunt explicate în text) 

 

 

Fig. 4.5 Modificări ale numărului de specii și indivizi de-a lungul succesiunii (codurile pentru situri 
sunt explicate în text) 
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4.3. CORELAȚII ÎNTRE SUCCESIUNEA COMUNITĂȚILOR DE PLANTE ȘI 

FURNICI 

În cazul cronosecvenței din Dumbrăveni, putem afirma că există o tendință clară de 

scădere a numărului de specii vegetale spre stadiile târzii ale succesiunii (AC120, 23 de 

specii), pe când în cazul comunităților de furnici acest trend nu este prezent (Fig. 4.6). 

În cazul cronosecvenței din Cluj-Napoca, situația este una similară cu cea din 

Dumbrăveni, numărul speciilor vegetale ajungând la o valoare redusă în cazul pădurii 

mature (AC120, 19 specii). În cazul furnicilor numărul maxim este înregistrat în tăietura 

AC5, după care diversitatea scade treptate spre stadiile târzii ale succesiunii (Fig. 4.7). 

Comunitățile de plante din siturile investigate în cazul succesiunii din Cluj-

Napoca, diferă semnificativ sub aspectul compoziției în specii de plante (permANOVA, 

5000 permutații, p<0.02; F=3.06, Df=5).  

Rezultate similare au fost obținute și pentru comunitățile de plante din 

Dumbrăveni. Diferențe semnficative, în termeni de compoziția comunităților au fost 

observate pentru siturile din cronosecvența investigată (permaANOVA, 5000 permutații, 

p=0.018; F=2.25, Df=6).  

 

Fig. 4.10 Analiza comparativă a diversității comunităților de furnici și plante din Dumbrăveni 
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Fig. 4.11 Analiza comparativă a diversității comunităților de furnici și plante din Cluj-Napoca 

 

Existența unor corelații între cele două comunități, de plante și furnici, în cazul 

succesiunii a fost testată și cu ajutorul testului Mantel. Astfel, nu există corelație 

semnficativă (p=0.564) între cele două comunități (plante și furnici) în cazul 

cronosecvenței din Dumbrăveni, însă pentru succesiunea studiată în Cluj-Napoca, 

această corelație este una semnificativă (p=0.033).  

 

4.4. FACTORI INTRINSECI CARE INFLUENȚEAZĂ SUCCESIUNEA LA FURNICI 

4.4.1 Interacţiuni intra şi interspecifice în cadrul comunităţilor de furnici 

Analizând tipul de interacțiuni (agresivitate, toleranță-evitare) se poate observa că 

în cazul tăieturilor din Dumbrăveni (AC1 și AC2) au fost înregistrate numărul maxim de 

interacțiuni de tip agresiv. Agresivitatea manifestată a fost intraspecifică (în cadrul 

speciei Myrmica ruginodis), iar în anumite cazuri a fost observat comportament agresiv a 
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speciei M. ruginodis față de Temnothorax crassispinus, în special când recrutarea speciei 

dominante este una eficientă. Interacțiunile de tip toleranță/evitare caracterizează în 

special perechea de specii M. ruginodis/T. crassispinus. 

În siturile mature, AC120 și AC120*, a fost înregistrat comportament agresiv, în 

special intraspecific, dar și interacțiuni agresive asupra speciei M. ruginodis de către L. 

platythorax. În cazul sitului AC120*, a fost observat un număr mare de interacțiuni (în 

special în a doua parte a zilei) de evitare/toleranță între Aphaenogaster subterranea și 

M. ruginodis. Spre ultima oră de observații, după recrutări semnificative, interacțiuni 

agresive au apărut între cele două specii, A. subterranea fiind mai competitivă, cu 

recrutări mai eficiente. 

În cadrul cronosecvenței din Cluj-Napoca, au fost observate o serie de interacțiuni 

în diferite stadii succesionale. Astfel, în AC1, activitatea a fost redusă, iar interacțiunile 

au fost de toleranță/evitare în cadrul speciilor M. ruginodis/Temnothorax crassipinus. 

Situl AC5 a prezentat o situație deosebită și în cazul interacțiunilor. Mai exact, a 

fost observat un mozaic de interacțiuni, în care specia M. rubra a fost agresivă pe momeli 

față de Lasius platythorax și Camponotus vagus. La rândul lor, L. platythorax a fost 

agresivă față de C. vagus, iar C. vagus a manifestat agresivitate față de Tapinoma 

subboreale. În celelate situri, au fost observate sporadic interacțiuni.  

 

4.5. DIFERENŢE INTRA-REGIONALE (ÎN TRANSILVANIA) ŞI INTER-
REGIONALE (TRANSILVANIA, BANAT ŞI DOBROGEA) LA NIVELUL 
COMUNITĂȚILOR DE FURNICI DIN PĂDURI DE FOIOASE 

 

Cercetând habitate forestiere (cu vârsta mai mare de 60 de ani) în vederea stabiliri 

unor reguli generale pentru comunitățile de furnici din păduri de foioase din România 

am analizat păduri din diferite zone geografice ale României. Astfel au fost studiate 

păduri din Transilvania (Dumbrava Sibiului), Banat (Izvoarele Nerei și Anina) și 

Dobrogea (Dealurile Niculițelului). În total au fost identificate 15 specii, majoritatea fiind 

tipice de  pădure. 
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4.5.1 Mirmecofauna din păduri de foioase din diferite regiuni din România 

Pădurea Dumbrava Sibiului (Transilvania) 

În cele trei situri analizate, au fost identificate 6 specii. Specia dominantă a fost 

Myrmica ruginodis, fiind colectată aproape în toate capcanele. Specii frecente au fost și 

M. rubra și Temnothorax crassispinus.  

Pădurile de la Anina și Izvoarele Nerei (Banat) 

 În cazul pădurii “Izvoarele Nerei”, pădure bătrână de fag, a fost identificată 

sporadic o singură specie, Myrmica ruginodis. Pe baza datelor din capcane, dar și a unor 

observații pe baza momelilor, aceasta a fost singura specie care a fost colectată până în 

prezent din aceste habitate. În plus, prezența speciei a fost observată doar în peticele cu 

Luzula sylvatica, unde gradul de umbrire este scăzut 

 În cazul siturilor din Anina, au fost identificate 4 specii și anume Myrmica 

ruginodis, Lasius platythorax,Temnothorax crassispinus, dar și Lasius paralienus, 

reprezintă o semnalare aparte, dat fiind preferințele pentru habitate perturbate.  

Pădurile din Dealurile Niculiţelului (Dobrogea) 

În mod previzibil, fauna de furnici din siturile din Dealurile Niculițelului este 

diferită, comparativ cu celelate zone investigate, în termeni de compoziție, astfel specii 

precum M. ruginodis și T. crassispinus sunt înlocuite de Aphaenogaster subterranea 

respectiv T. parvulus. Astfel, cea mai frecventă specie este A. subterranea (peste 80%), 

urmată de T. parvulus (15 %) și Tetramorium cf. caespitum (17%). Caracterul termofil al 

pădurilor a permis colectarea unor specii precum Camponotus truncatus sau 

Dolichoderus quadripunctatus. 

 

4.5.2 Diferențe intra-regionale a comunităților de furnici în Transilvania 

 

Analizând bogăția specifică în cele 8 situri din Transilvania (Fig. 4.8) se poate 

observa că în majoritatea siturilor, valoarea maximă nu depășește 6 specii. Singura 

excepție o face situl AC120* (cu Q. pubescens) unde au fost identificate 10 specii.  
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Sub aspect al compoziţiei speciilor, comunităţile de furnici din Transilvania diferă 

semnificativ (permANOVA, 5000 permutaţii, p=0.06 F=3.92, Df =6). 

 

 

Fig. 4.8 Analiza comparativă a numărului de specii din diferite habitate forestiere în Transilvania 

(codurile sunt explicate în text) 

 

4.5.3 Diferențe inter-regionale a comunităților de furnici în România 

Diferenţele dintre comunităţile de furnici din diferite regiuni ale României sunt 

semnificative (permANOVA, 5000 de permutaţii, p=0.00059, F=4.91, Df=7). Dobrogea 

este cea mai diferită, din acest punct de vedere fiind caracterizată de dominanţa 

speciilor termofile Aphaenogaster subterranaea şi Temnothorax crassipinus. În schimb 

zona Banatului, este asemănătoare Transilvaniei în ceea ce priveşte mirmecofauna, 

datorită prezenței speciilor M. ruginids, T. crassipinus și L. platythorax (Fig. 4.9). 
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Fig. 4.9 Ordonație NMDS a comunităților de furnici din diferite situri din România (Index de 
similaritate Bray-Curtis, Stres= 0.084, 1-AC120 din Cluj-Napoca, 2-AC60 , 3- AC120*, 4- AC120 din 
Dumbrăveni, 5- AC70, 6- Dumbrava Sibiului, 7- Dealurile Niculițelului, 8,- Anina, Mrub - Myrmica 

rubra, Mrug, M. ruginodis,Tcrass- Temnothorax crassispinus, Tparv -T. parvulus, Lplat - Lasius 
platythorax, Lbrun- L. brunneus, Asubt - Aphaenogaster subterranea) 
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CAPITOLUL 5: DISCUȚII 
 

5.1. MECANISMELE SUCCESIUNII COMUNITĂȚILOR DE FURNICI ÎN PĂDURI DE 
FOIOASE 

În urma cercetărilor efectuate în 2011, au fost identificate 21 specii de furnici, în 

toate siturile investigate din cele două cronosecvenţe. Alte studii, din păduri de conifere 

din diferite regiuni, indică rezultate similare (LYNCH 1981, MARKÓ1999, PALLADINI et al. 

2007, BABIK et al. 2009). În cazul pădurilor din Dumbrăveni, au fost identificate 14 specii, 

un număr redus știind că mirmecofauna județului Sibiu numără 75 de specii (TĂUȘAN et 

al. 2012). 

Stadiile mature (>100 de ani), AC120 (Cluj-Napoca), AC120 și AC120* 

(Dumbrăveni), au fost caracterizate prin prezența aproape exclusivă a speciilor 

caracteristice pădurilor. În cazul pădurilor din Dumbrăveni, dominantă este specia 

Myrmica ruginodis, pe când în Cluj-Napoca, M. rubra (TĂUȘAN et al. 2013). Cele două 

specii sunt comune în pădurile din Transilvania (CZEKES et al. 2012). 

De menţionat este faptul că deşi cele două păduri din Dumbrăveni AC120 şi 

AC120* au expoziţii diferite nordică şi respectiv sudică, acestea sunt mai asemănătoare 

decât pădurea din Cluj-Napoca care are expoziţie nordică (TĂUȘAN et al. 2013). Aceste 

rezultate pot indica efectul peisajului şi implicit al habitatelor din împrejurimi asupra 

comunităţilor de furnici din pădurile investigate. VELE et al. (2011) au obținut concluzii 

similare, considerând totodată că dinamica locală este determinată de compoziția și 

structura peisajului. 

Cerinţele speciilor față de temperatură ar putea avea un rol important în 

structurarea comunităţilor (CERDÁ et al. 1998). În cazul tăieturilor, valorile 

temperaturilor sunt evident mai mari, lucru ce ar permite speciilor dominante cu o 

valenţă ecologică mai îngustă, să fie active în perioade mai răcoroase, iar speciile 

subordonate ar putea să fie mai active în timpul zilei (RETANA & CERDA, 2000). În cazul 

nostru, nu au fost identificate specii dominante conform clasificărilor din literatură 

(SAVOLAINEN et al. 1989), însă în lipsa unor specii ale genului Formica s.str., Myrmica 

ruginodis (în Dumbrăveni) şi M. rubra (în Cluj) au fost speciile prezente în capcane şi 
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prezente pe momeli. În AC1 şi AC2 (Dumbrăveni) Myrmica ruginodis a fost mai activă în 

perioada de dimineaţă şi spre ultimele observaţii după-masă, dat fiind cerinţele faţă de 

temperatură şi umiditate (CZECHOWSKI et al. 2012). În schimb atunci când temperaturile 

erau mai ridicate, specii precum Lasius platythorax au fost mai active. Aceste concluzii 

sunt valabile şi în cazul tăieturilor din AC1 şi AC5 din Cluj-Napoca. În AC5, Tetramorium 

cf. caespitum sau Tapinoma subboreale au fost mai active în perioadele cu temperaturi 

ridicate. 

 

5.2. RĂSPUNSUL COMUNITĂȚILOR DE FURNICI ÎN URMĂ TĂIERILOR RASE 

Pe baza rezultatelor obținute, în Dumbrăveni, comunitățile de furnici din tăieturi 

(AC1 și AC2) nu sunt diferite față de cele din pădurile mature AC55 sau AC120. 

Comunitățile de furnici tind să reacționeze mai lent la perturbare. Rezultate 

contrastante, însă au fost obținute în cazul tăieturilor din Cluj-Napoca, unde cele două 

tăieturi, AC1 și AC5 au o compoziție în specii diferită față de siturile AC60 și AC120. Mai 

mult în AC5, au fost identificate patru specii de Myrmica, singurul sit de altfel în care 

acest lucru a fost observat (TĂUȘAN et al. in prep a). 

Se cunosc efecte ale tăieturilor asupra populaţiilor din cadrul genului Formica s.str 

(SORVARI & HAKKARAINEN 2004, 2005, 2007, ŻMIHORSKI, 2010). În cadrul cercetărilor 

noastre specii dominante de Formica s.str. nu au fost prezente, însă au fost observate 

interacţiuni agresive, în trei din cele 4 tăieturi. Numărul lor scade însă de-a lungul 

cronosecvenţei, în ambele locaţii. De remarcat este  faptul că deşi există interacţiuni 

agresive, numărul lor este mult mai mic comparativ cu cel al interacţiunilor de 

evitare/toleranţă, accentuând faptul că efectele tăieturilor nu au  avut efecte drastice 

asupra structurii comunităților. 

Putem concluziona că tăierile rase au un efect negativ asupra comunităților de 

furnici prin schimbări în compoziția acestora, dar și prin o ușoară creștere a agresivității 

intra și interspecifice. Totuși, analizând cronosecvențele în ambele zone investigate, 

comunitățile de furnici își vor reveni, fapt susținut de stadiile AC55, AC70 (Dumbrăveni) 

și AC60 (Cluj-Napoca), a căror mirmecofauna este dominată de specii tipice de pădure 

(TĂUȘAN et al. in prep a). 
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CONCLUZII 

 În urma campanilor de teren efectuate în 2011 și 2012, au fost identificate 35 

specii de furnici aparținând la 15 genuri şi 3 subfamilii. Majoritatea speciilor sunt 

comune pentru România. Totuși,. Myrmica gallienii, a fost recent publicată ca 

prima semnalare în România (CZEKES et al. 2012), iar Aphaenogater subterranea  

care a fost prima oara semnalată în Transilvania (TĂUȘAN et al. 2011). O ultimă 

noutate faunistică o reprezintă una din specile din grupul criptic “caespitum” și 

anume Tetramorium sp C. (Schlick-Steiner et al. 2006) (TĂUȘAN et al. in prep). 

 În cronosecvența din Dumbrăveni au fost identificate 22 de specii. Pe baza 

datelor din capcanele Barber, specia cea mai abundentă este Myrmica ruginodis, 

care este prezentă în fiecare stadiu succesional (excepție AC15). Diversitatea cea  

mai mare a fost observată în tăieturi (9 specii). 

 În cronosecvența din Cluj-Napoca au fost identificate 18 specii. Specia cea mai 

abundentă a fost  M. rubra. M. ruginodis, a fost colectată, de asemenea în toate 

stadiile succesionale, însă cu o abundența numerică mult mai mică decât a speciei 

M. rubra. În tăieturi au fost identificate cele mai multe specii (în AC5 – 12specii), 

 În ambele cronosecvențe, stadiile târzii sunt caracterizate prin prezența speciilor 

tipice de pădure M. rubra, M. ruginodis, Stenamma debile, T. crassispinus  sau L. 

platythorax. Astfel, comunitățile de furnici tind să se recupereze în urma 

tăieturilor. Totuși au existat diferențe semnificative între stadiile successionale, 

în ceea ce privește compoziția comunităților. 

 Referitor la corelația dintre comunitățile de plante și furnici de-a lungul 

succesiuni, rezultatele au fost contradictorii. Astfel, în cronosecvența din 

Dumbrăveni, cele două comunități prezintă traiectorii diferite, pe când în cazul 

cronosecvenței din Cluj-Napoca, au fost găsite corelații semnificative. 

 Relațiile intra și interspecifice au arătat o creștere a interacțiunilor agresive în 

trei din cele patru tăieturi, însă numărul lor scade spre stadiile târzii ale 

succesiunii. 
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 Pe baza datelor noastre grupul de specii Myrmica ruginodis / Temnothorax 

crassispinus întâlnit în Transilvania, este înlocuit de grupul Aphaenogaster 

subterranea / T. parvulus în pădurile de foioase din Dobrogea. Interacțiuni 

interspecifice, cum sunt cele de toleranță regăsite în Transilvania au fost 

identificate și în pădurile din Dobrogea. Putem afirma, astfel, că această există o 

coadaptare între cele două categori de specii, iar regula se aplică uniform, 

modificându-se doar compozița acestora. 
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